

冯磊专栏 流言冯语

历史可能在暗处

会读书的人，一般不是傻子。翻开一摞二十四史，你会发现：修史的人中，有汉人，也有少数民族；有遗老遗少，也有朝廷的顶梁柱和马屁精。有时我想，单单把这些人的命运写一遍，就是一部微缩版的二十四史了。他们笔下的人物，有几分还是原来的模样？

我想给阮籍写点东西，有朋友问我：“为什么不写嵇康呢？”

我的回答是，嵇康乃壮烈之士，但如果要探讨人性内涵的丰富和传统知识分子的命运，阮籍恐怕是个更好的材料。

即使如此，扪心自问，我还是喜欢嵇康。

嵇康死了。根本原因是，他不随波逐流。直接原因是，他遇到了钟会。

钟会是钟繇的儿子。嵇康和阮籍等人作竹林之游，钟会很有兴趣。于是兴冲冲跑去找嵇康。嵇康正在打铁，见到钟会，假装不知。原因，可能认为钟会是个窥伺的探子。讨个没趣的钟会至此痛恨嵇康。至于嵇康，怎么也没想到，他遇到了天下第一阴毒的人。

后来，嵇康为吕安辩护的时候，钟会就举报说嵇康要谋反。

嵇康死的时候，有三千大学生

为之请愿。——司马昭的目的，当然是杀鸡儆猴，用鲜血吓唬不合作的人。成千上万人为嵇康求情，让他非常狼狈。免除嵇康的死罪，当然可以赢得大度的美誉，但是杀鸡骇猴的算计就失策了。这次不杀嵇康，将来还会有赵、钱、孙、李……(康)出来。只是，他们不姓嵇罢了。

所以，嵇康得杀。

嵇康死后，万马齐喑。

《晋书》里写道：“帝寻悟而恨焉。”司马昭究竟有多少“恨”，我们不知道。一个事实是，嵇康死了。司马昭是否真正后悔，我们也不知道。只是，《晋书》的作者为司马昭顺手来了这么一笔。

这么一来，《晋书》里的司马昭似乎还很有人情味道。不过，在正史里，这样的玩法太多了。隋朝短命，所以隋炀帝那点事儿让人揭得没脸没皮。假如隋朝能维持二百年，杨广没准就是英明神武的帝王。尤其是，搞了开凿运河这样的大工程，怎么着在历史上也应有“X年一帝”一类的美誉吧。

读史需要注意曲笔，更应该学会用建筑工人手中的瓦刀刮掉大人物脸上的胭脂和白粉。还原真相当然是不可能的，但做一个机警的读者，确实有必要。

“与郑州市民侃华润”系列四

华润，就在你身边

穿越炮火硝烟，给力新中国建设，成功转型后成为香港和中国内地最具实力的多元化企业之一……回首华润的来时路，有人钦佩，有人感叹。当然也会有人问，除了多听一个故事，它和我又有什么关系呢？那么请问，你去过华润万家吗？你喝过雪花啤酒吗？你买过三九药业的药吗？你穿过Esprit品牌的服装吗？你使用过华润燃气、华润电力吗？这样一个伴随共和国一路走来的“红色华润”，其实一直都在你我身边。用不着吃惊，这只是华润的“冰山一角”。

啤酒、食品销量称“霸”

除了电力之外，华润经营零售业务已经超过50年历史。目前华润集团拥有华润万家、苏果、OLE超市以及中艺、华润堂、Galaday、Leonado等零售商号，在香港和内地共拥有3000余间门店，营业额超过550亿元人民币。其中华润万家和苏果组成了中国内地最大的零售超市集团，目前拥有约2500间门店，年营业额约500亿港元。

截至2012年6月，华润雪花啤酒在中国经营近80家啤酒厂，旗下含雪花啤酒品牌及30多个区域品牌，共占有中国啤酒市场的21%份额。2011年华润雪花啤酒销量达到1024万千升，公司总产销量连续六年遥遥领先国内其他啤酒企业。

五丰行成立于1951年，是香港最大的中国食品经销商，每年从中国内地进口大量鲜活冷冻食品及各类名优特综合食品，满足香港市民日常消费所需。近年来，五丰行已经将业务拓展至上海、深圳、杭州等内地中心城市，并逐步在内地建成现代化的肉类屠宰和加工中心，建立放心、安全的冰激凌、速冻、板鸭、米粉生产基地，把更多优质的食品

带给广大的中国消费者。

重组三九、华源药业

2007年，华润集团在对中国两大医药企业——华源集团和三九集团实施战略重组基础上，成立了华润医药集团有限公司，着力打造“民族医药平台”。目前，华润医药集团控股北药集团、三九医药、东阿阿胶、上海医疗器械集团等医药企业。在心血管、天然药物、中成药、医疗器械及医药分销等领域居中国领先地位。

华润纺织集团还是内地最具规模的大型纺织企业之一，年营业额达48亿港元，在内地企业设备规模宏大，每年各类棉纱、坯布等产量不菲。服装加工能力1600万件，高档袜品1800万双，是内地最具规模的大型纺织企业之一。低头看看，没准你的衣服和袜子就是“华润造”。

中国最大的燃气运营商之一

华润燃气以提供安全、清洁的能源为己任，已迅速发展成为中国最大的燃气运营商之一。目前在苏州、成都、无锡、南京、厦门等近30个城市提供城市管道燃气服务，年销量20亿立方米，用户超过300万户。

此外，华润还是中国本土规模最大的半导体产品开发供应商之一、高分子新材料具有创新能力的领军企业、国家重点支持的大型水泥企业之一，更是影响全球的家用空调压缩机制造商，产品覆盖欧洲、北美、澳洲、中东及东南亚市场，占据全球近8%的市场份额。

历数华润经营的各项业务，每一项都是可圈可点，大有作为。那么，将在郑州建设“华润·悦府”的华润置地又会打出什么样的惊人“底牌”呢？敬请关注下期《与郑州市民侃华润》！**华润·悦府 供稿**

吴克成专栏 心理红楼

相煎何太急

职场中人大约都被一种暗器伤过，这暗器的名字就叫“同事的利爪”。伤势轻重根据出手的速度狠度分成不同级别，有的鲜血淋漓，有的只抓破一点皮。也有不施暗器的——好莱坞影星贝蒂·戴维斯和琼·克劳馥就是这样一对冤家，两人争角色争情人争谁收养的孤儿漂亮……持久战至死未休：1977年琼·克劳馥离世，贝蒂·戴维斯依旧伸着利爪不依不饶，她在接受媒体采访时咬牙切齿道：“如果她在天堂，那我宁愿不去。”看来这两位争斗，必年由尘世迁延到阴间。

兄弟本应情同手足，但弄不好也会形同陌路，像贝蒂·戴维斯和琼·克劳馥这样生出刻骨仇恨的也不在少数。《红楼梦》里就有典型的一对：贾环和贾宝玉。两人都是贾政亲生，但贾环对哥哥恨之入骨。金钏投井贾环挑唆贾政致宝

武骏专栏 醋溜聊斋

小人的双簧戏

史载刘邦有两次在会客时洗脚，一次是见酈生，一次是见英布。面对刘邦的臭脚丫子，两人心中颇为不快。刘邦一见火候差不多，突然又以礼相待起来，直把他俩感动得一愣一愣的。先把你摁到尘埃里，再把你捧到天上，熟谙心理学的小人演起戏来，连个说戏的导演都不需要。

掌握点心理学，在生活中演戏，悠悠人自然不难。如果组团忽悠演双簧戏，那杀伤力更可怕。

《聊斋志异·霍生》中，霍生的老婆听接生婆说，产生老婆私处有两个瘤子，就告诉了霍生。霍生遂与同伙密谋，远远看见产生要来，故意对同伙窃窃私语，夸耀和产生老婆有一腿，还说出其长有瘤子为证。产生果然上

罗西专栏 心情若锦

矫情应笑我

每月我总有那么几天很谦卑与害臊。对房客我一直很客气，可他们几个每月都不按时给我房租，所以，一般超过10天后，我都要发短信婉约提醒，百般等待，比如上月都过了11天不见动静，只好群发他们3位一则短信：“给你拜个早年！哈，是2014年。另外，我要虚心提醒：房租可以交了！”想想当天是周末，估计他们可能还在睡觉，先按下不表，等中午再发吧！而这个月，他们还是再接再厉拖欠，我催促纳租的短信改为：“一人纳租，全家光荣。”

准备打车，等了很久，不见的士，心血来潮即兴想：改坐公交车吧，可省30元。反正我有的是时间！摸口袋，没有1元零钞，最小面额的是20元。拿着那张还算崭新的纸币，有些害羞地且战且退地就近问7家建材店，都说“没有”或“隔壁去问吧”。正犹豫着还要不要自取其

玉挨打之类只能算小打小闹，最恶毒的是他还曾碰翻灯油想用热油烫瞎宝玉的眼睛。

贾环实在不该把仇恨发泄在宝玉身上。

小孩子的气质禀赋都不相同，在成长过程中，有的发展得快些，有的发展得慢些，不可能齐步走。大人往往对发展快的——比如学习好、漂亮、活泼——孩子更感兴趣，面对他们时，不觉会流露出更多的喜爱。人是很敏感的动物，即使是小孩子。儿童时期的任何沮丧，几乎都是因为觉得别人受到偏爱而产生的。周围的人如果没有技巧来避免表现出偏心，发展较好的孩子会给其他孩子蒙上阴影，让他们感到自卑。他们会嫉妒他，并怀疑自己的能力。他们与别人合作、融洽相处的能力也会因此受挫，难以很好地发展起

来。

贾环是贾政的妾所生，先天不足。贾母王夫人王熙凤等人都不喜欢他。所以贾环对宝玉的嫉恨，其实是由大人們的偏心造成的，跟宝玉实在没有什么关系。

从心理学的角度预测，只要学校里还是以分数的形式把学生分成一二三四名，只要单位里还是以考核的名义将员工分成一二三四等，只要不正常的竞争越来越激烈，诸如泼灯油之类的案子不但不能绝迹，反而会越来越多。

从孩子上幼儿园的那天起，就请以平等的眼光看待他们，不管他们出身高低。人人都尽力去端平一碗水，我们才会拥有一个风平浪静的世界，不必再像现在这样，打开报纸，动不动就会有极端的案例，让人跌破眼镜。

嫁给他，如果吴起没有长留之心，一定会婉言谢绝。接下来，一出双簧戏就等着吴起了。公叔故意和吴起一起回家，串通好的公主突然翻脸，声色俱厉，对公叔是百般羞辱，直看得吴起心里拔凉拔凉的。不久，魏武侯果然来问吴起是否愿意娶公主，吴起一想公叔那天的待遇，连忙辞谢。于是魏武侯开始对吴起疑忌起来，吴起被迫投奔了楚国。

在战场上纵横捭阖的吴起，都灰溜溜跑了。面对小人，我们只能像范伟一样感慨：防不胜防啊！如果有人在生活中演戏成癮，专事害人，那么我们只能以那则聊斋故事中霍生的结局劝诫他：霍生梦中被产生的老婆打耳光，醒来一摸，嘴边长了两个瘤子，快乐指数直线下降，因为他咧不开嘴笑了。

不停买饮料，因为瓶盖后总有四个字：谢谢惠顾。他觉得那行字很温暖，是一种心灵抚摸。有个同事，豪宅装修后乔迁新禧，就请了一帮人去他家吃水果沙拉、热巧克力……在参观他的卧室时，我看见一件桃红的长裙，一半妩媚在床上，另外一半斜落在木地板上，显然这是很矫情的一个摆弄、设计，想体现他的个人“不经意”的审美情趣，也说明他很在乎这次隆重的接客部署！

那是个晴天，苏州的深秋，在一个无人的公园里，在灌木丛里，我看见红色浆果和上面的露珠；我那么喜悦，如同人群里多看了你一眼，然后蹲下，拿着相机端详它一个上午，直到露珠褪去，轻轻一叹，悲欣交集。

矫情应笑我！不过，很多时候，矫情是一种修为，是一种有别于常态、略高于常态的一些事宜或追求。只要是好的，都不要浪费，也值得原谅。